1ª PP sep06-tipo A

1-Según demuestran numerosos estudios nos sentimos más atraídos:

A) por personas que tengan una personalidad semejante a la nuestra; B) por personas que tengan una personalidad opuesta a la nuestra; C) por personas que tengan actitudes semejantes a las nuestras.

Respuesta correcta C). Como se indica en la p. 108 numerosos estudios de campo y de laboratorio han ratificado la relación entre semejanza actitudinal y atracción. En el caso de la semejanza de personalidad los resultados son menos consistentes y los estudios no parecen demostrar que los polos opuestos se atraigan.

2-La autodefensa puede considerarse:
A) ejemplo de agresión por privación relativa B) ejemplo de agresión instrumental; C) A y B son falsas.

Respuesta Correcta B). p. 120. La autodefensa es uno de los ejemplos que propone Geen de agresión instrumental  encaminada a un objetivo distinto al de hacer daño, en este caso es la autoprotección. La agresión por privación relativa está vinculada a la violencia política de una sociedad. p.120

3-La primera función actitudinal es:

A) la evaluativa; B) la instrumental; C) la de separación.

Respuesta correcta A). En la p.142 del manual se explica que hay una primera función actitudinal que surge directamente de la propia definición de la actitud y que se aplica por igual a todas las actitudes, sean del tipo que sean. Es la función evaluativa. El efecto adaptativo de tener una actitud es contar con una pista clara para orientar la acción y saber de antemano cuál es la actuación más adecuada frente al objeto de la actitud.

4-La teoría que postula que la intención para realizar una conducta depende de la actitud hacia la conducta, de la norma subjetiva y del control conductual percibido se denomina:
A) teoría de la Acción Planificada; B) teoría de la Acción Razonada; C) teoría de la Implementación.

Respuesta correcta A). La Teoría de la Acción Planificada y las intenciones de implementación o puesta en práctica son dos aportaciones recientes a la Teoría de la Acción Razonada. Mientras que la Teoría de la Acción Razonada postula que la intención para realizar una conducta depende de la actitud hacia la conducta y de la norma subjetiva relativa a la conducta (por tanto, la respuesta B es incorrecta), la Teoría de la Acción Planificada incluye el control conductual percibido, es decir, considerar el grado de dificultad percibido por la persona para realizar una conducta. Las intenciones de implementación o puesta en práctica tratan de ir un poco más allá y se centran en el análisis de cuándo y dónde se va a iniciar la acción deseada.

5-Según el modelo de la probabilidad de elaboración, asociar en un anuncio televisivo un atractivo actor o actriz  al uso de una determinada marca de coche, tendrá mayor éxito de cara al consumidor cuando la probabilidad de elaboración sea:

A) alta; B) media; C) baja.

Respuesta correcta C). Como se describe en la página 157 del texto, por “elaboración” se entiende a la implicación del receptor de la información en los pensamientos relativos al objeto de una actitud. Cuando la probabilidad de elaboración es muy elevada (es decir, se utiliza la ruta central), se analizan con detalle todos los aspectos relacionados con la información sobre el objeto. Si la probabilidad de elaboración es baja (es decir, se utiliza la ruta periférica), no se emplea mucho pensamiento en el análisis de la información. Al igual que en el ejemplo descrito en la página 158 del libro relativo a la presentación de un “escenario maravilloso” para anunciar unas vacaciones, “si el receptor no piensa mucho en el anuncio, entonces el escenario puede tener un impacto positivo”.

6-La técnica de la bola baja apela al principio de:
A) compromiso y coherencia; B) reciprocidad; C) simpatía.

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 195 la técnica de la bola baja consiste en convencer a la gente para que se decida por una determinada conducta. Una vez tomada la decisión se empeoran las condiciones iniciales. Lo más probable es que, con objeto de mantener la coherencia, la gente siga adelante con su decisión aunque empeoren dichas condiciones. Por tanto las respuestas b) y c) son falsas.

7-Las investigaciones más recientes sugieren que:
A) los mensajes emocionales son más eficaces que los mensajes racionales. B) los mensajes racionales son más eficaces que los mensajes emocionales. C) la eficacia del mensaje racional o emotivo depende de si la actitud está basada en aspectos cognitivos o afectivos.

Respuesta correcta C). Como figura en la p. 162 las investigaciones más recientes sugieren que la superior eficacia de uno u otro tipo de mensaje depende de si las actitudes están basadas en aspectos cognitivos o afectivos. Por tanto las respuestas a) y b) son falsas.

8-Según el modelo de Activación y Coste-Recompensa la intervención indirecta  se da con mayor probabilidad cuando:
A) los costes de no ayudar son altos y los de ayudar bajos; B) los costes de no ayudar y de ayudar son altos; C) los costes de no ayudar y de ayudar son bajos.

Respuesta Correcta B). Como se señala en la p. 91. es más probable que se busque la intervención indirecta cuando tanto los costes de ayudar como de no ayudar sean altos. Si los costes de no ayudar son altos y los de ayudar bajos se produce la ayuda directa. Si ambos costes son bajos el ayudar o no dependería de variables de personalidad o de la norma social imperante.

9-Las tres características de un caso prototípico de agresión son las siguientes:
A) intención de causar daño, avisar o advertir de que se va a provocar y la existencia de una alteración del estado emocional; B) intención de causar daño, provocar daño real y la existencia de una alteración del estado emocional; C) intención de causar daño, avisar o advertir de que se va a provocar y realizar un cálculo frío e instrumental de la acción que se va a llevar a cabo.

Respuesta Correcta B). En Psicología ha existido cierto debate sobre cuál debe ser la correcta definición de agresión. En la página 120 del libro se describe cómo se ha debatido si aunque no se consiga realizar una acción el hecho de pretender llevarla a cabo se puede considerar agresión, si puede existir agresión simbólica o verbal y si los actos “fríos” y planeados se pueden considerar como agresión o recibirían otra denominación. Archer y Browne (1989) establecieron las características que debería tener una agresión prototípica para que fuera más fácil de identificar: debería existir la intención de causar daño, pero también debería provocarse un daño real. Además, para que la agresión pudiera considerarse como colérica, debería de producirse una activación del estado emocional del sujeto que la lleva a cabo.

10-A la hora de decidirse a ayudar, el que la activación desagradable sea atribuida al sufrimiento de la otra persona es clave para el modelo:
A) del alivio del estado negativo; B) de decisión sobre la intervención en emergencias; C) de activación y coste-recompensa.

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 93 desde el modelo de “activación y coste-recompensa” la activación por sí sola no lleva a la acción de ayudar sino es interpretada como debida al sufrimiento de la otra persona. Por contra, este punto no es clave para el modelo “del alivio del estado negativo” desde el que se sostiene que, con independencia de la causa a la que se atribuya la activación, puede darse la conducta de ayuda. Por su parte el modelo de “decisión sobre la intervención en emergencias” se centra en una serie de pasos que tienen que dar las personas antes de ayudar, pero no hace mención a la activación ni a la atribución de dicha activación. Por tanto las respuestas A) y B) son falsas.

11-Manifestar simpatía hacia un grupo social (por ejemplo, los gitanos) al mismo tiempo que sentimientos de miedo y de desconfianza hacia ese mismo grupo es una muestra:
A) de una actitud con ambivalencia afectiva; B) de una actitud que desempeña una función expresiva de valores; C) de una no actitud.

Respuesta correcta A). En la p.142 del manual se explica que las actitudes ambivalentes son aquellas que incluyen características valoradas positivamente y otras valoradas negativamente. La ambivalencia afectiva se caracteriza por sentimientos positivos y negativos hacia el objeto. Otro ejemplo sería el una actitud de muchas personas hacia los mendigos, que incluye sentimientos de empatía hacia ellos por su situación y de rechazo por su estilo de vida.

12-Según el modelo de Petty y Cacioppo, cuando la probabilidad de la elaboración es baja:
A) no es posible la persuasión; B) se está utilizando la ruta periférica; C) se está utilizando la ruta central.

Respuesta correcta B). En ambos casos, tanto si la probabilidad de elaboración es alta, como si es baja, existe la posibilidad de persuasión (pag. 157). Sin embargo, cuando la probabilidad de baja, se está utilizando la ruta periférica, que supone que la persona no está realizando una evaluación profunda del mensaje y se está dejando guiar por un elemento externo al contenido del mismo.

13-La teoría que sostiene que una persona nos resultará atractiva si creemos que las recompensas que se derivarán de nuestra relación con ella son mayores que los costes que implica se denomina teoría:
A) del intercambio social; B) de la interdependencia; C) de la máxima ganancia personal.

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 104 la teoría que sostiene que una persona nos resultará atractiva si creemos que las recompensas que se derivarán de nuestra relación con ella son mayores que los costes que implica se denomina teoría intercambio social. La teoría de la interdependencia es más específica y se centra en la interacción entre dos personas analizando el nivel de comparación (lo que una persona cree que se merece) y el nivel de comparación con alternativas (lo que podemos obtener en un momento dado). La teoría de la máxima ganancia personal no existe como tal. Por tanto las respuestas B) y C) son falsas.

14-La teoría de la Respuesta Cognitiva sobre la Persuasión de mensajes plantea que:

A) los receptores del mensaje son persuadidos por sus propias respuestas ante lo que la fuente y el mensaje dicen; B) a mayor implicación en el procesamiento cognitivo del mensaje, menor éxito en la persuasión; C) a menor respuesta cognitiva, menor éxito en la persuasión.

Respuesta correcta A). En la p. 155 se dice explícitamente que los receptores no son persuadidos por la fuente o el mensaje sino por sus propias respuestas ante lo que la fuente y el mensaje dicen. No obstante, la persuasión sólo se produciría si ésta respuesta cognitiva va en el sentido que apoya el mensaje. De no ser así, puede producirse el efecto contrario (opción B y C incorrectas). Por otro lado,  en la p. 155 se menciona el énfasis que, desde esta teoría se da a los procesos cognitivos, en concreto los que se producen al comparar el mensaje con los conocimientos, sentimientos y actitudes previas respecto al tema en cuestión (Greenwald, 1968). Los automensajes que se generan y su dirección en relación con el mensaje, son lo que finalmente persuaden al receptor o producen un “efecto boomerang”, más que la fuente o el propio mensaje (Petty, Ostrom y Brock, 1981) (opciones A correcta).

15-La idea de que cualquier acontecimiento frustrante lleva inevitablemente a la agresión es mantenida por:
A) la teoría de Bandura; B) la hipótesis clásica de la frustración-agresión (Dollard y cols.); C) la hipótesis revisada de la frustración-agresión (Berkowitz).

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 122 la hipótesis clásica de la frustración-agresión mantiene que la ocurrencia de la agresión presupone frustración y que cualquier acontecimiento frustrante lleva inevitablemente a la agresión. Por el contrario Berkowitz hace hincapié en la frustración como fuente de activación y Bandura señala que las personas aprenden a modificar sus reacciones ante la frustración. Por ello las respuestas a) y c) son falsas.

16-La relación que cabe esperar entre los tres tipos de respuestas evaluativas actitudinales (cognitiva, afectiva y conductual) es:

A) altamente positiva; B) prácticamente inexistente; C) moderadamente positiva.

Respuesta correcta C) Como se señala en la p. 134 los tres tipos de respuesta son diferentes entre sí aunque no completamente ya que todas ellas remiten en última instancia a la misma variable (la actitud). Por ello cabe esperar que estén relacionadas de manera positiva aunque no muy intensa. Por tanto las respuestas a) y b) son falsas.

17-¿En cuál de las siguientes condiciones se dará una alta disonancia post-decisional?:
A) cuando exista alta superposición entre los efectos de ambas alternativas; B) cuando la alternativa rechazada sea atractiva; C) cuando la alternativa rechazada sea poco atractiva.

Respuesta correcta B). Según se afirma en la p. 177 la magnitud de la disonancia será mayor cuando la decisión sea importante, la alternativa rechazada sea atractiva, y cuanto menos se superpongan los efectos de elegir una u otra alternativa. Por tanto las respuestas a) y c) son falsas.

18-Los principios de influencia que operan cuando se dice que las 100 primeras personas que acudan a una reunión para presentar una enciclopedia recibirán un regalo son:

A) reciprocidad y escasez; B) reciprocidad y compromiso; C) compromiso y escasez.

Respuesta correcta A). Según el principio de reciprocidad, un favor inicial puede crear la necesidad de devolver favores mucho mayores en el futuro. Además, la oportunidad de obtener el regalo que se nos ofrece se limita a un lugar día y hora concretos, es decir, se sigue el principio de escasez.

19-Según la teoría de la disonancia cognitiva, lo que motiva la necesidad de coherencia entre actitud y conducta, es lo siguiente:

A) la necesidad de justificar el comportamiento; B) solucionar el problema cognitivo de falta de lógica que se plantea entre actitud y conducta; C) la importancia de los procesos atributivos.

Respuesta correcta A). En la página 173 del texto, se describe que las teorías del equilibrio y de la congruencia, buscan una explicación cognitiva para justificar la necesidad de coherencia, bien a través de la lógica o de la razón (opción b) incorrecta). Los procesos atributivos no tienen que ver en la coherencia entre actitud y conducta (opción c incorrecta).Sin embargo, la disonancia cognitiva busca justificar la conducta, por eso posibilita cambiar las actitudes después de realizar un comportamiento (opción a) correcta).

20-La probabilidad de que se produzca el “efecto adormecimiento” (mayor cambio de actitud transcurrido un tiempo desde el mensaje) aumentará cuando:
A) el contenido del mensaje y las señales periféricas afecten por separado al cambio de actitud; B) la actitud y las respuestas cognitivas relacionadas son almacenadas de forma conjunta en la memoria; C) el contenido del mensaje y las señales periféricas se influyen entre sí.

Respuesta correcta A). Existen una serie de condiciones que hacen más fácil que se produzca el efecto adormecimiento, entendido este como un mayor cambio de actitud cuando ha pasado un tiempo después de la emisión de un mensaje, comparado con la influencia que ejerció inmediatamente después de su emisión. La primera de las condiciones favorecedoras citadas en la página 169 del texto afirma que si el contenido del mensaje y las características externas a este (como por ejemplo, la credibilidad de la fuente, su atractivo, etc.) se almacenan en la memoria de forma separada, su efecto a largo plazo será mayor. Las respuestas B y C afirman lo contrario y ambas se refieren a lo mismo, sólo que están redactadas de forma diferente.

Practica: “El análisis psicosocial del género”

21-La diferencia fundamental entre las personas género esquemáticas y las demás es que las género esquemáticas 

A) no procesan la información sobre la base de las definiciones de masculinidad y feminidad de su cultura; B) tienen una fuerte red asociativa de creencias sobre la masculinidad y la feminidad; C) se sitúan en el extremo intergrupal del continuo interpersonall-intergrupal.

CORRECTA B. P. 208. Las personas género esquemáticas tienen una fuerte red asociativa en relación con la dicotomía de género, precisamente porque mucha de la información la procesan sobre la base de las definiciones de masculinidad y feminidad de su cultura. El continuo interpersonal- intergrupal es independiente del esquema de género

22-Utilizando el inventario de rol sexual de Sandra Bem, (BSRI), un hombre que puntuara por encima de la mediana de la muestra en feminidad y por debajo de la mediana en masculinidad sería clasificado como

A) femenino; B) masculino; C) andrógino

.

CORRECTA  A. P. 201.Para clasificar a los sujetos, no es necesario conocer el sexo, ya que la clasificación se basa en una tipología que sólo tiene en cuenta la puntuación en ambas escalas y la mediana. Son femeninos los individuos que puntúan por encima de la mediana en feminidad y por debajo en masculinidad

23-Señale los elementos claves para el análisis del género desde el enfoque interactivo.

A) Estereotipos culturales y esquemas de género; B) Creencias relacionadas con el género y auto concepto; C) Creencias relacionadas con el género y características del contexto.

CORRECTA C. P. 179. Los elementos claves para el análisis del género desde el enfoque interactivo son: a) Las creencias y expectativas relacionadas con el género (incluido lo relacionado con el auto concepto) que tiene el perceptor y el resto de personas presentes en la situación y b) Las características de la situación o contexto.

24-La pertenencia al grupo de género es más saliente

A) en las mujeres porque, como grupo, tienen menor status; B) en los hombres, porque pertenecen al grupo dominante; C) en las personas que no son género-esquemáticas.

CORRECTA A. P. 197. La pertenencia grupal es más alta en las mujeres. Este hecho coincide con lo observado en otros grupos sociales dominados o de bajo status. Respecto al esquema de género, como todo lo relacionado con el género, la pertenencia grupal sería más alta en las personas género-esquemáticas.

25-Según la teoría del esquema de género de Sandra Bem (1981), son esquemáticas las personas:

A) tipificadas sexualmente, es decir los hombres masculinos y las mujeres femeninas; B) clasificadas como andróginas; C) clasificadas como indiferenciadas.

CORRECTA A. P. 206-207. Para Bem, son género esquemáticos las personas tipificadas sexualmente, es decir, los hombres masculinos y las mujeres femeninas. No son género esquemáticos ni las personas andróginas ni las indiferenciadas. 

Practica “La dimensión emocional del prejuicio”

26-El esencialismo subjetivo es un proceso por el que: 

A) se trata a las categorías sociales como si fueran categorías naturales; B) se trata a las categorías naturales como categorías sociales; C) se cumplen los aspectos mencionados en las alternativas A y B.

Respuesta correcta A. Pp, 59-60 el esencialismo subjetivo consiste en atribuir cualidades esenciales a las categorías sociales, categorías que se caracterizan por ser arbitrarias. De esta forma se las trata como si fueran categorías naturales. 

27-¿Qué mide el IAT en los estudios mencionados por los autores ?

A) grado de asociación entre una categoría social y un atributo o emoción; B) rasgos de personalidad de los miembros del endogrupo y del exogrupo; C) grado de compatibilidad entre los estímulos presentados.

Respuesta correcta  A. Pp. 66-67 El Test de asociaciones implícitas (IAT) es un paradigma de investigación  que mide el grado de asociación entre un objeto de actitud (categoría social) y una dimensión evaluativa o un atributo (en este caso una emoción). La compatibilidad o incompatibilidad entre los estímulos es la condición que se manipula pero no es la variable objeto de la medida.

28-¿Cuál es la variable dependiente en el paradigma de investigación del IAT?

A) latencia o tiempo de respuesta; B) emociones elegidas para definir a los miembros del exogrupo y del endogrupo; C) prejuicio manifiesto. 

Respuesta correcta A, pp. 67 se explica que la confirmación de sus hipótesis se verifica a partir de la diferencia en los tiempos de respuesta en las tareas compatibles respecto a las incompatibles. En el IAT la tarea no consiste en elegir atributos, ni se mide prejuicio manifiesto.

29-¿Cómo pueden, según los autores, determinados grupos con poco poder convencerse a sí mismos de su superioridad respecto a los que detentan el poder?

A) viéndose a sí mismos como el grupo más competente; B) no es posible que los grupos menos poderosos se consideren a sÍ mismos como superiores; C) autoatribuyéndose, en mayor medida, la esencia humana.

Respuesta correcta C, p. 59-60 y siguientes se explica cómo los grupos pueden reconocer la mayor competencia del grupo poderoso pero simultáneamente se atribuye superioridad al propio grupo en la esencia humana, es decir, la esencia emocional (p. 61 y siguientes).

30-¿Qué tienen en común los estudios mencionados por los autores en los que se utilizan el paradigma del IAT, la tarea de Wason y el paradigma ideado por Yzebyt y Castano?

A) la variable dependiente es una medida de asociación implícita; B) la confirmación de la asociación entre sentimientos y endogrupo; C) el procedimiento para manipular la variable independiente.

Respuesta correcta B, pp. 65-72 estos tres tipos de paradigma así como el paradigma de Krueger , Rothbart y Sriram aportan evidencia de la asociación entre sentimientos y endogrupo. Cada paradigma es peculiar en el tipo de manipulación para probar la hipótesis, véase la descripción de cada procedimiento. Finalmente, respecto al tipo de variable dependiente, tan sólo el IAT es una medida de asociación implícita (pp. 65-66),  el paradigma de Watson ilustra un sesgo endogrupal (pp. 69-71) y el procedimiento de Yzerbyt y Castano pone en juego una decisión por parte de los participantes (p. 72).

